

走向我们的小康生活

相约冬奥

好环境带来好日子

邢台市信都区北唐村环境整治见闻

□河北日报记者 王永晨
通讯员 王聚芬

入夏以来,70岁的北唐村村民胡会芹天天乐得不拢嘴:门前荷塘的荷花开了,曾经无人光顾的小村突然之间火了。她守着家门口卖起了饮料和玩具,每天的人,看的热闹比往年10年还多,“做梦都想不到,老了老了还会挑头做起买卖!”

北唐村地处邢台市西侧10公里的丘陵地带,隶属于信都区羊范镇。8月中旬,虽已过了盛花期,但在村南依河而建的200亩荷塘内,荷花依然娇艳养眼,前来观赏游玩的游人络绎不绝。



8月19日,胡会芹趁着游客不多的空闲拍摄雨后的荷塘景色,准备制作新的抖音短视频。

胡会芹家住村庄最南侧,房前是新建的旅游路,对面就是广场和荷塘。“两年前,这儿可是全村最糟糕的地方。”她说,原来的土路狭窄难行,一到雨雪天泥泞不堪。更让人闹心的是不远处的臭水沟,沟边上常年堆放着垃圾,夏天蚊虫乱飞,不少邻居因为忍受不了而搬了家。

“我们村的脏乱差曾经远近闻名。”北唐村党支部书记李建平回忆说,各家的旱厕、车棚、垃圾、烂石挤占着街道,车辆难以通行,“本村出去打工的人都不愿回,外村人就更不肯来了。”

2018年,农村人居环境整治三年行动启动。藉此,北唐村大做环境文章,开启了“美颜”模式:拆除私搭乱建,清理乱堆乱放,新建和拓宽改造了街道,实施绿化美化工程,打造出一处处小花园、健身广场;修建污水管网,改造户厕,接通天

侧,夜景灯光带下,已经摆出了近百个摊点,各种小吃、烧烤、工艺品等应有尽有。游客们吃着美食,挑选着小物件,欣赏着灯光扮靓的荷塘夜色,尽享夏日的悠闲。一位来自山东的游客,被羊范镇王村手艺人吴海芹纯手工编织的工艺品吸引,一下花了238元选购了龙、凤等5个摆件。

“平时每天能来上千游客,周末两千多人打不住,车都没地儿停,我们只好在村外开辟了新的停车场。”李建平说,荷塘为村庄带来了人气和活力,甚至还有退休市民搬到村里住。村民们及周边村镇的摊贩各展所长做起了游客的生意,很快聚起了一个初具规模的市场。眼下,莲藕蓬蓬、养鱼垂钓和菜园等开始为村集体提供源源不断的收入,村里正在着手实施果蔬采摘大棚等项目,持续提升北唐村的魅力。

吃喝不愁的胡会芹对挣多少钱并不太在意,她在意的是找到了生活的乐趣。外人都夸自己的家乡好,得意之余,她也玩起了抖音,起名为“我的心永远年轻”,拍美丽村容,拍秀美荷塘,拍夜景雨景,拍老伴拉二胡,拍她和老姐妹们跳舞、搞怪……短短3个月就创作了近200条推介村庄的短视频,发展粉丝590多人,获得1.6万个点赞。

在最近拍摄的一条视频里,荷塘美景伴着“我的家乡美”的歌声,胡会芹特意配上了自己编写的顺口溜:“北唐村变化大,领导班子巧计划,感谢党的政策好,臭水沟里长荷花。”

我省命名第二批奥林匹克教育示范学校和校园冰雪运动特色学校 152所学校榜上有名

河北日报(记者陈华) 经评选公示后,8月21日,省教育厅命名了河北省第二批“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”和河北省第二批“校园冰雪运动特色学校”,152所学校榜上有名。

石家庄市联盟路小学、保定市高阳县西街小学、秦皇岛市经济技术开发区第二小学等115所中小学校被命名为河北省第二批“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”,石家庄市第二十五中学、张家口宣化区相国庙街小学、唐山市丰南区第一实验小学等37所中小学校被命名为河北省第二批“校园冰雪运动特色学校”。

为弘扬奥林匹克精神,激发青少年学生参与冰雪运动的热情,培养大批冰雪运动爱好者、参与者,传播积极健康的生活方式,促进学生身心健康全面发展,为举办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会作出应有的贡献。

为弘扬奥林匹克精神,激发青少年学生参与冰雪运动的热情,助力北京2022年冬奥会和冬残奥会,自2018年起,我省在全省范围内开展了奥林匹克教育示范学校和校园冰雪运动特色学校创建活动,计划到2022年评选出500所奥林匹克教育示范学校,支持创建200所校园冰雪运动特色学校。去年,有193所学校入选河北省第一批“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”,108所学校入选河北省第一批“校园冰雪运动特色学校”。据介绍,我省将充分发挥奥林匹克教育示范学校和校园冰雪运动特色学校的辐射带动作用,将弘扬奥林匹克精神与社会主义核心价值观、爱国主义、集体主义教育相结合,广泛普及奥林匹克和冰雪运动知识,激发青少年学生参与冰雪运动的热情,培养大批冰雪运动爱好者、参与者,传播积极健康的生活方式,促进学生身心健康全面发展,为举办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会作出应有的贡献。

值班老总读报

政府“送政策” 送出企业发展“加速度”

日前,衡水市制定出台了服务市场主体十条措施,变“企业找政策”为“政府送政策”,推动惠企政策落地落实。今天,《河北日报》在“做好‘六稳’工作 落实‘六保’任务”专栏,对衡水的十条措施进行了报道。

做好“六稳”工作,落实“六保”任务,离不开各级政府出台相关政策,给企业纾困,为发展赋能。实践证明,政策要发挥作用,必须具备三个方面的条件:必须制定要精准;政策宣传要到位;政策执行不走样。衡水市的做法,就充分满足了这三个要求。

首先,设立中小企业纾困解难服务中心,明确服务主体,完善日常运行机制,有利于打破政策落地过程中“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”。

第二,进行全面摸底,实行动态管理,既保证了帮扶工作的覆盖面,又保证了找准靶点,提升具体政策的精准度,实现政策与企业之需、企业之难的无缝对接。

最后,也是最重要的一点,就是政府主动作为、靠前服务,采取多种方式“送政策上门”。从“列一张清单,打包推送政策”,到“通一回电话,倾心关爱企业”;从“建一批微信群,线上实时互动”,到“进一次企业,现场答疑解惑”……衡水市的政府送政策,有“短平快”的快速反应方法,有管长远、管根本的机制创新,目的就是更好解企业心头之痛、燃眉之急。

政府送政策,让企业摆脱了事后“找政策”的被动、滞后,让政策在第一时间直达企业、发挥作用。这样就能用政府主动服务的“加法”,换企业经营运作的“减法”,最终赢来的将是企业发展的“乘法”。

好政策,不能“养在深闺人未识”;优服务,不能“客人不找不上门”。给衡水市变企业找政策为政府送政策点个赞,期待这样的好做法能在全省遍地开花。

热血燕赵 —— 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年

一条围巾背后的抗日壮歌

——在承德市热河革命烈士纪念馆

□河北日报记者 陈宝云

走进承德市热河革命烈士纪念馆第一展厅,一张张照片、一件件展品,静静陈列着热河儿女可歌可泣、救亡图存的抗战壮歌。在近百件珍贵纪念物品中,一条长约1.3米、宽约25厘米的灰色麻线围巾,显得格外不同。

“这是民族英雄孙永勤留下的唯一一件遗物。”讲解员杨瑞华表情凝重地说,尽管孙永勤没有留下一张照片,但根据家人、战友和乡亲们回忆,他身高近两米。“这条又宽又长的围巾,也印证了孙永勤高大勇猛的形象。”

1893年,孙永勤出生在兴隆县黄花川孙杖子村一户农家。自幼爱读《说岳全传》,敬仰岳飞“精忠报国”的忠肝义胆。他热心助弱抑强,扶危济困,在黄花川一带颇有威望。

1933年2月,日军占领热河。目睹山河破碎,同胞惨遭杀戮,孙永勤愤慨异常。“头可断,血可流,敌不偃,怒不休,誓死不效亡国奴”。1933年12月11日夜,孙永勤联合16位志同道合的农民兄弟,共议抗日大计,并歃血宣誓。

第二天清晨,他在村中竖起“天下第一军、均富又济贫”的大旗,正式成立民众军,并被推举为军长。

虽不能和丈夫一同持枪驱除侵略者,但为了表达支持和祝福,妻子雷永兰找来麻线,精心编织了一条围巾,为孙永勤送行。

民众军初成,便迅速收缴车河川、黑河川一带民团武装。12月下旬一天夜里,他率军首克张杖子伪军据点,并开仓济贫。民众军声望大震,爱国民众纷纷来投,不到半年时间,人数猛增至五千余人。为团结民众、严肃军纪,孙永勤建立军法(稽查)处,制定了“不贪财、不扰民、不好淫”的铁律。

孙永勤虽一介布衣,但颇具指挥才能。一次伏击日军车队,他指挥战士先打两头,车辆堵塞后,再集中火力打中间,日军损失惨重。灵活机动的游击战,让屡屡吃瘪的日本关东军送给他们“山耗子”的绰号。“他头脑冷静,给敌人痛击后,转眼没入深山密林。有次短短五六天时间,就率部牵着敌人鼻子,在长城南北绕了150多公里的大圈,让敌人大为光火。”杨瑞华说,在此期间,这条厚厚的围巾不

仅为孙永勤遮风挡雪,还可蒙面隐藏身份,助其更好地与敌人周旋。

1934年4月,中共京东特委委员王平陆与孙永勤取得联系,向他宣传中国共产党“团结一切抗日力量,与日寇血战到底”的抗日主张,并建议其将民众军改编为抗日救国军。整编后,队伍分兵三路,在长城沿线一带痛击日军。

黄花川一战,采取“瓮中捉鳖”战术,击毙日军100余人;南山西一役击毙日军200余人;在宽城九虎岭,抗日救国军与日军千余人浴血奋战,歼敌500余人。多次招抚失败后,日军决定大举“围剿”,以消除伪满所谓“西南国境的最大障碍”。但分散山区打游击的抗日救国军,让日军先进武器难成其效,“围剿”屡次落空。不到一年的时间里,抗日救国军与日伪战斗200余次,抗日救国军据点100余座,歼敌数千人。沦陷区民众抗战士气为之振,日军却恨之入骨,称其为“热省治安之癌”。

据杨瑞华介绍,1935年5月,孙永勤为了甩开日军主力的追击,率军两千余人越过长城,开赴遵化一带。临行前,他将陪伴自己两个寒冬的围巾放

在家中,给妻子留下一句“把孩子好好经养着,别让他们当亡国奴”后,毅然再赴沙场,不想却成永别。5月24日,在与日军一次激战中,孙永勤壮烈牺牲。

杨瑞华说,1935年8月1日,中国共产党中央委员会在巴黎《救国时报》发表了《为抗日救国告全体同胞书》。“文章中高度评价了孙永勤、方志敏等11位为救国捐躯的烈士,并称他们是中华民族的民族英雄。”

孙永勤牺牲后,日军为斩草除根,在他家乡,只要闻听是姓孙的,就格杀勿论。雷永兰在老乡们的保护下,隐姓埋名,带着孩子开始了颠沛流离的逃亡生涯。“逃亡中,一家人没带几样东西,其中便有这条围巾。”杨瑞华说,一条围巾,一份寄托。倘若孙永勤就在身边,不断给予家人战胜敌人、克服困难的勇气,终于迎来了抗战胜利。

1979年5月1日,热河革命烈士纪念馆邀请雷永兰女士参加《部分烈士事迹展》时,她将这条珍藏多年的围巾捐赠给了纪念馆,期望更多人了解孙永勤,更好地铭记那段历史,珍惜来之不易的和平。

(上接第一版)要聚焦冬奥会筹办,加快“两区”建设,全面构建首都生态安全绿色屏障。

会议强调,落实“六稳”“六保”任务是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,省委、省政府高度重视、全面部署,各地各部门主动作为、扎实推进,取得了重要的阶段性成效。要深化思想认识,总结交流经验,进一步加大“六稳”“六保”任务落实力度,以务实作风和创新举措,全力以赴保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。要层层压实各地属地责任和各部门职能责任,强化督查检查,严格考核问责,确保“六稳”“六保”任务落到实处、取得实效。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,要深入贯彻党中央决策部署,充分认识做好秋冬季疫情防控和各类学校开学工作的重要性、艰巨性、复杂性,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态、侥幸心理,持续巩固疫情防控重大战略成果。要突出重点难点,压实工作责任,继续做好机关、企业、社区、农村、商业和餐饮场所、景区等地疫情防控开学工作,科学有序做好秋季学期各类学校开学准备工作,坚持严防严控,确保万无一失。要毫不放松抓好外防输入、内防反弹,继续加强指挥调度,持续筑牢“三道防线”,坚决拱卫首都安全,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

会议强调,“三包四帮六保五到位”活动开展以来,省级领导同志带头履行包联责任,深入一线调研检查,指导推动工作,协调解决问题,取得明显成效。要充分肯定成绩,巩固拓展成果,上下联动、升级加力,推进包联工作不断深化。要坚持问题导向,全面梳理全省经济社会发展中存在的普遍性问题和重点企业、重点项目面临的突出问题,研究创新政策,采取有力举措,确保如期解决到位。要充分发挥省级领导干部示范作用,强化责任制度,狠抓工作落实,确保全省经济运行三季度好于二季度,下半年好于上半年,全面完成年度经济社会发展目标任务,确保实现“三个圆满收官”。

会议强调,推进地下水超采综合治理,是全面落实绿水青山就是金山银山理念的重大政治任务,是推进“两区”建设、治理华北地区“大漏斗”的治本之策。要深入贯彻习近平生态文明思想,坚持政治站位,树立系统思维,扭住差距短板,采取更加有力有效的措施,全面加大地下水超采综合治理力度。要有序关停自备井,充分利用引江引黄水推进水源置换,切实加大生态补水力度,大力调整农业产业结构,积极推广水农业节水技术,补充用好河道水,扎实推进水资源税费改革,有效减少地下水开采。要严格责任制度,强化考核问责,推进地下水超采综合治理取得新成效,确保我省地下水水位不断回升,确保全省生态文明建设取得新成效。

深入贯彻习近平生态文明思想 奋力开创生态文明建设新局面

(上接第一版)加快建设美丽乡村。

王东峰强调,要深入推进产业能源运输结构调整优化,加快形成绿色生产生活方式。要加快产业结构调整,坚定不移化解过剩产能,着力优化产业布局,大力推进万企转型,改造提升传统产业,积极发展战略性新兴产业、现代服务业和现代都市型农业,着力构建现代化经济体系。要加快能源结构调整,推进重点行业运用先进技术降低煤炭消耗,积极推动张家口可再生能源示范区建设,大力推动氢能产业高质量发展,构建清洁低碳安全高效的能源体系。要加快运输结构调整,大力推进公转铁、海铁联运,着力建设辐射“三北”地区的无水港区,大幅提高铁路货运能力,切实抓好新能源汽车推广应用。要加快推进资源循环高效利用,持续开展节能降耗行动,有效促进社会节约资源。要加快实现自然资源资产增值,有序开发利用资源,培育壮大生态产业,大力助推脱贫攻坚,切实把生态优势转化为发展优势。

王东峰强调,要深入抓好生态文明制度建设,要深入推进治理体系和治理能力现代化。要建立健全国土空间规划体系,抓紧编制完成省市县国土空间规划,科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线,全面实施主体功能区战略,有序推进雄安新区国家生态文明试验区建设。要建立健全生态文明建设政策法规体系,完善法规制度和标准体系、监管和执法体

深入贯彻习近平生态文明思想 奋力开创生态文明建设新局面

系、考核评价机制,持续推进6个重点领域清理规范和人大系统“6+1”联动监督,切实提高监管执法水平。要建立健全环境治理和生态保护市场体系,全面摸排自然资源资产现状,着力实施生态环境损害赔偿制度,不断完善绿色金融体系,更多运用经济杠杆推进环境治理和生态保护。

王东峰强调,要深入落实领导体制和工作机制,确保生态文明建设取得扎实成效。要加强组织领导,严格落实各级党委政府主体责任、党政主要负责同志第一责任人责任、分管同志直接责任,确保生态文明建设取得扎实成效。要加强组织领导,严格落实各级党委政府主体责任、党政主要负责同志第一责任人责任、分管同志直接责任,确保生态文明建设取得扎实成效。要加强组织领导,严格落实各级党委政府主体责任、党政主要负责同志第一责任人责任、分管同志直接责任,确保生态文明建设取得扎实成效。

深入贯彻习近平生态文明思想 奋力开创生态文明建设新局面

立健全脱贫攻坚常态化长效机制,坚决打赢脱贫攻坚战。五要坚持以人民为中心的发展思想,用心用情用力保障改善民生,深入实施20项民心工程,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。六要坚持全面排查整改安全隐患,统筹做好信访维稳、安全生产、森林草原防火等工作,扎实推进治理体系和治理能力现代化,维护社会和谐稳定大局。

许勤指出,各地各部门要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度,忠诚践行习近平生态文明思想,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,要深入贯彻党中央、国务院决策部署,迅速传达落实本次会议工作部署和王东峰书记讲话要求,主动作为、精准发力,坚决打好污染防治攻坚战。要强化重点举措抓落实,坚持问题导向,目标导向、结果导向,切实解决人民群众最关心最直接最现实的环境问题,做到污染防治有新突破、生态保护有新进展、转型升级有新成效。要提升环境治理能力抓落实,做好规划编制、科技创新、执法监管、宣传引导等工作。要压实各级责任抓落实,建立责任分工体系,列出时间表、任务书,落实具体责任单位和责任人,确保每项工作都有着落、见成效,以实际行动加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北。

会上播放了塞罕坝生态文明建设专题宣传片。省林业和草原局、张家口、塞罕坝机械林场、迁安市主要负责同志作了发言。

会议以视频会议形式召开。省领导袁桐利、高志立、范照兵、时清霄、苏银增;省直有关单位主要负责同志在会场上参加会议。各市(含定州、辛集市)、雄安新区、各县(市、区)设分会场。